



NEWSLETTER

září 2023/2

Vychází nový díl podcastu Café Evropa | Pokračujeme v projektu DezinforCzech

Vítejte u druhého zářijového newsletteru!

Zveme Vás k poslechu dalšího dílu našeho podcastu **Café Evropa**. I tentokrát dostali prostor mladí lidé, aby promluvili o svých zkušenostech a zážitcích. Druhý díl, který vyjde začátkem října se zaměřil konkrétně na evropský projekt **DiscoverEU**, v rámci něhož osmnáctiletí Evropané mohou dostat Interrail jízdenku na sedm dní po Evropě zadarmo. Podcast Café Evropa najdete na všech podcastových platformách nebo na stránkách [Café Evropa](#).

Pokračujeme také s dalšími projekty. Jedním z nich je **DezinforCzech**, který v kompletní verzi zveřejňujeme na našem [Instagramu](#) každý měsíc na nové téma. DezinforCzech je zaměřený na odkrývání nejčastějších dezinformačních narativů spojených s evropskými tématy. V druhém díle jsme se podívali na téma **migrace** a s ní související dezinformace. Každý měsíc, až do listopadu, vám představíme nové dezinformační téma a s ním spojené dezinformační narativy. Všechny novinky vám budeme měsíčně sepisovat také do našeho newsletteru. Aktuální souhrn najdete níže 📌.

Těšíme se na Vás v příštím newsletteru.

Vaše EUROPEUM

CCS4CEE konference

Dne 13. září 2023 se pod záštitou Ministerstva průmyslu a obchodu České republiky uskutečnila inspirativní **závěrečná konference v oblasti zachytávání a ukládání CO2 do geologických struktur** v rámci víceletého projektu **CCS4CEE**. Tato událost představovala důležitý krok směrem k udržitelnější budoucnosti pro střední a východní Evropu. Více se dozvíte [zde](#).



Empowering Serbian CSOs involved in the decarbonization process through the V4 experience



Dále jsme se podíleli také na závěrečné konferenci **Empowering Serbian CSOs involved in the decarbonization process through the V4 experience**, která proběhla v srbském Bělehradě. Více si přečtete [tady](#).

V médiích

- EURACTIV: Tři důvody proč by Česko mělo urychlit přechod k fotovoltaice ([Jonathan Lyons a Kristína Královská](#))
- Monocle | THE GLOBALIST Podcast: poznatky z prodloužené návštěvy Kim Čong-una v Rusku ([Tereza Novotná](#))
- ČRo Plus: Proč je v Česku zájem o evropská témata dlouhodobě nízký? ([Martin Vokálek](#))
- Aktuálně.cz: Dobrý, ale málo konkrétní. Češi toho v projevu von der Leyenové dost postrádali ([Žiga Faktor](#))
- NDR: Demonstrativní jednota mezi Ruskem a Severní Koreou ([Tereza Novotná](#))
- NTV: Severní Korea snižuje závislost na Číně sblížením s Ruskem ([Tereza Novotná](#))

DezinфоCzech

I v České republice nalezneme široké dezinformační podhoubí, kvůli kterému je těžké poznat, kde je pravda. Jaké nejčastější narativy u nás kolem evropských témat vznikají? U čeho je potřeba si dát pozor?



V Europeum pokračujeme v **projektu DezinфоCzech zaměřeném na odkrývání nejčastějších dezinformačních narativů** spojených s evropskými tématy.

V druhém díle jsme se podívali na téma migrace a s ní související dezinformace. Každý měsíc, až do listopadu, vám představíme nové dezinformační téma a s ním spojené dezinformační narativy. Všechny novinky vám budeme měsíčně sepisovat také do našeho newsletteru. Přehledně budou představeny i další fact-checkingové příklady na našem [Instagramu](#).



1) Základ

- Migranti a uprchlíci jsou **jednou z nejzranitelnějších skupin** a jejich práva bývají často hrubě porušována.
- **Migrantem** je každý člověk, který delší dobu **pobývá mimo zemi svého původu** bez ohledu na příčinu odchodu z jeho vlasti. Lidé mohou migrovat za prací, rodinou nebo lepšími ekonomickými podmínkami.
- Oproti tomu **uprchlík** ze svého domova odešel nuceně, a to ze **strachu z pronásledování nebo přímého ohrožení na životě**.
- Nejvíce migrantů a uprchlíků do ČR dlouhodobě přichází z **Ukrajiny**. Za poslední rok jsme navíc přijali více než 500 tisíc lidí prchajících před ruským útokem na Ukrajinu, z nichž se už zhruba třetina vrátila zpět.

Zdroj: MZVČR - Migrace, UNHCR - What is a refugee <https://www.unhcr.org/what-refugee>, Amnesty International - Migrace otázky a odpovědi, <https://www.amnesty.cz/migrace/migrace-otazky-a-odpovedi>, ČZU - Data počtu cizinců, https://www.czso.cz/csu/cizinci/4-ciz_pocet_cizincu#cr

DEZINFOCZECH



2) Časová osa

Evropská migrační a uprchlická krize, během které však Česko přijalo jen minimum cizinců, první velká vlna dezinformací o migraci a téma rezonovalo i v následujících **parlamentních volbách**

Začátek války na Ukrajině, do ČR dorazily desetitisíce lidí prchajících před nebezpečím, s protahujícím se konfliktem se během roku začaly šířit protiukrajinské dezinformace a hoaxy

2015

2020

2022

2023

Výrazné snížení imigrace do Česka související s covidovou krizí a **protiepidemickými opatřeními**

Ukrajinci se začali vracet zpátky domů na místa, která už nejsou ruskou invazí bezprostředně ohrožena

Zdroje: Ministerstvo vnitra ČR: <https://www.mvcr.cz/clanek/ctvrtletni-zprava-o-migraci-za-ii-ctvrtleti-2023.aspx>

DEZINF@CZECH

5) Příklad dezinformačních narativů

„V Německu i v Česku chce po skončení války zůstat většina uprchlíků z Ukrajiny! Ukrajinizace v ČR běží na plné obrátky! První průzkumy ukazují, že více jak polovina Ukrajinců nevěří v restrukturalizaci poválečné Ukrajiny a ani v brzký vstup země do EU nebo NATO! Tyto průzkumy jsou prvním testovacím balónem na zjištění reakcí domorodého obyvatelstva na plánovaný proces ukrajinizace a s ní spojené banderizace Evropy!“

Aeronet News
Známý dezinformační web

DEZINF@CZECH

6) Ověření faktů

Migranti jsou nebezpeční a výrazně zvyšují kriminalitu.

- **Špatně.** Přestože trestné činy spáchané cizinci dostávají bohatý mediální prostor, studie věnující se kriminalitě v souvislosti s migrační krizí v Německu nepotvrdily, že by žadatelé o azyl v zemi výrazněji zvýšili kriminalitu vyjma specifických přestupků v oblasti migrace. V některých částech Německa větší počet příchozích cizinců dočasně navýšil množství nenásilných trestných činů na lokální úrovni, což může souviset s větší mírou chudoby mezi

- imigranty. **Obecně ale studie neprokázaly, že by příchod migrantů zvyšoval v zemi celkovou kriminalitu.**
- V českém kontextu uprchlické vlny z Ukrajiny kriminalita cizinců sice narostla v absolutních číslech, ale **v porovnání s celkovým množstvím přijatých uprchlíků jde o nepoměrně malý nárůst.**

Zdroj: ČTK: <https://www.ceskenoviny.cz/zpravy/2400450>, MAGHULARIA, Rita a Silke UEBELMESSER. Do immigrants affect crime? Evidence for Germany: <https://doi.org/10.1016/j.jebo.2023.05.018>, Zpráva o činnosti NSZ: https://verejnazaloba.cz/wp-content/uploads/2023/06/Zpr%C3%A1va-o-%C4%8Dinnosti-2022-_textov%C3%A1-%C4%8D%C3%A1st.pdf



DEZINFOCZECH

Spolufinancováno Evropskou unií. Vyjádřené názory a stanoviska jsou však pouze názory a stanoviska autora (autorů) a nemusí nutně odrážet názory a stanoviska Evropské unie nebo Evropské komise. Evropská unie ani orgán poskytující dotaci za ně nemohou nést odpovědnost

Institut pro evropskou politiku EUROPEUM
Staroměstské náměstí 4/1, 11000
Praha CZ

Více informací o ochraně osobních údajů najdete pod [tímto odkazem](#).

V případě, že si nepřejete dostávat tyto emaily, [odhlaste se zde](#).

©2023 Institut pro evropskou politiku EUROPEUM.

All rights reserved.



Spolufinancováno
Evropskou unií